
Notă informativă 

la Proiectul Hotărîrii de Guvern Cu privire la acordarea Bursei de excelență a Guvernului și 

Bursei nominale (pe domenii) pentru studenți-doctoranzi, pentru anul 2018 

 

În conformitate cu Hotărîrea Guvernului nr. 161 din 15 februarie 2008 Cu privire la Bursa 

de excelență a Guvernului și Bursa nominală (pe domenii) pentru studenți-doctoranzi (cu 

modificările ulterioare) și în conformitate cu rezultatele procesului de evaluare a dosarelor 

candidaților, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării propune acordarea pentru anul 2018 a 7 

Burse de excelență ale Guvernului a cîte 2500 de lei și 6 Burse nominale (pe domenii) a cîte 2000 

de lei, banii fiind alocați de la bugetul de stat. 

Urmare a scrisorii nr. 03/14-864 sin 23.10.2017, prin care a fost lansat apelul de depunere a 

dosarelor de participare la concursul Bursei de excelență a Guvernului și Bursei nominale (pe 

domenii) pentru studenți-doctoranzi, la Ministerul Educației, Culturii și Cercetării au fost depuse 

21 de dosare, din cadrul a 6 instituții organizatoare de studii superioare de doctorat (Universitatea 

de Stat din Tiraspol, Universitatea Academiei de Științe a Moldovei, Universitatea de Stat de 

Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, Universitatea de Stat din Moldova, Universitatea 

Tehnică a Moldovei, Academiei de Studii Economice a Moldovei).  Dosarele candidaților au fost 

evaluate de către 5 grupuri de experți (selectați conform domeniului științific și programelor de 

doctorat pentru care au existat aplicații), constituite de Ministerul Educației, Culturii și Cercetării 

prin Ordinul nr. 456 din 27.11.2017. În rezultatul procesului de evaluare și în baza proceselor 

verbale ale grupurilor de experți pe domenii, s-a constatat:  

La domeniul 1. Științe ale naturii au fost depuse 8 dosare, dintre care: 4 dosare îndeplinesc 

cerințele pentru Bursa de excelență a Guvernului; 2 dosare corespund cerințelor pentru Bursa 

nominală, pe domenii (propunerea grupului de experți vizează bursa „Sergiu Rădăuțanu” pentru 

unul dintre dosare și „Boris Matienco” pentru cel de-al doilea); iar 2 dosare nu îndeplinesc cerințele 

indicate în HG nr. 161 din 15 februarie 2008.  

La domeniul 2. Științe inginerești și tehnologii au fost înaintate 4 dosare, dintre care: 1 dosar 

îndeplinește cerințele pentru Bursa de excelență a Guvernului; 2 dosare corespund cerințelor pentru 

Bursa nominală, pe domenii (respectiv bursa „Sergiu Rădăuțanu” și „Anton Ablov”), iar 1 dosar nu 

este eligibil. 

La domeniul 3. Științe medicale au fost depuse 3 dosare, dintre care: 2 dosare corespund 

cerințelor pentru Bursa de excelență, iar 1 dosar nu este eligibil. 

La domeniul 5. Științe sociale și economice au fost înaintate 3 dosare, dintre care doar un dosar 

îndeplinește cerințele pentru obținerea unei burse. Reieșind din calitatea dosarului, din rezultatele 

prezentate și programul de doctorat în care este încadrat candidatul (562.02. Istoria relațiilor 

internaționale și politicii externe), grupul de experți a propus acordarea bursei „Dimitrie Cantemir”. 

La domeniul 6. Științe umaniste au fost prezentate 3 dosare, dintre care doar un dosar întrunește 

condițiile pentru obținerea unei burse, pentru care grupul de experți, reieșind din domeniul de 

cercetare al candidatului, a propus acordarea Bursei nominale „Dimitrie Cantemir”.  



 

În rezultatul concursului, Bursele de excelență au fost repartizate după cum urmează: 

Ministerul Educației, Culturii și Cercetării – 5, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale – 

2; 

Bursele nominale (pe domenii) au fost repartizate în felul următor: Ministerul Educației, 

Culturii și Cercetării – 6. 

 

Ministerul Educației, Culturii și Cercetării a constatat rata redusă de participare a 

studenților-doctoranzi la concursul de obținere a Bursei de excelență a Guvernului și a Bursei 

nominale (pe domenii), identificînd în această situație două cauze majore: 

1. Numărul de burse nominale nu este repartizat proporțional între cele 6 domenii științifice, ceea 

ce a condus la favorizarea unor domenii în detrimentul celorlalte. Mai mult decît atît, pentru unele 

domenii științifice nici nu sunt prevăzute burse nominale. Astfel: 

- Pentru domeniul 1 Științe ale naturii există 4 Burse nominale („Anton Ablov” – chimie; 

„Valentin Belousov” – matematică; „Sergiu Rădăuțanu” – fizică; „Boris Matienco” – 

biologie;);  

- Pentru domeniul 2 Științe inginerești și Tehnologii nu există nici o bursă nominală; 

- Pentru domeniul 3 Științe medicale – 1 bursă („Nicolae Anestiade”); 

- Pentru domeniul 4 Științe agricole – 1 bursă („Petru Ungureanu”); 

- Pentru domeniul 5 Științe sociale și economice nu există nici o bursă nominală; 

- Pentru domeniul 6 Științe umaniste – 1 bursă („Dimitrie Cantemir”).   

 

2. Numărul mic al studenților-doctoranzi la studii cu finanțare de la bugetul de stat, la forma cu 

frecvență (339 studenți-doctoranzi pentru anii de studii 2015-2016 și 2016-2017) constituie o altă 

cauză a participării slabe a candidaților la acest concurs al burselor pentru studenți-doctoranzi. 

În calitate de soluție pentru remedierea situației, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării își 

propune modificarea Hotărării Guvernului nr. 161 din 15 februarie 2008, în care vor fi asigurate 

șanse egale candidaților tuturor domeniilor științifice, dar și celor de la diverse forme de învățămînt 

(buget/taxă; frecvență/frecvență redusă). 

 

Ministru                                     Monica BABUC 

 

 

  

 

 


